

海南耕地保护的“十八般武艺”

拿着“莫村粮行”存折，琼海市博鳌镇莫村村委会村民莫恒伦从村里的供销社领取了50斤大米。“原来一家人种水稻只够吃饱，现在不用种地，存折里还有不少余粮。”莫恒伦感受到的变化，得益于琼海市耕地“非粮化”和土地撂荒整治工作的开展，莫村成立了农业农民专业合作社，提高农业生产附加值，拓宽收入渠道。

琼海莫村的变化是海南耕地保护工作系列举措的一个缩影。近年来，省自然资源和规划厅在做好自然资源要素保障的同时，坚持最严格耕地保护制度，严守耕地和永久基本农田保护红线，严格实施耕地占补平衡、持续开展集中连片造大田、“非粮化”“非农化”整治、创新探索“耕地电子身份证”、全域土地综合整治、“田长制”等多项措施，使出“十八般武艺”提高耕地保护效能，做好海南重大项目落地、南繁育种等项目自然资源要素保障工作。

□南国都市报记者 谭琦 文/图



海口琼山区中税土地整治项目。



海南建立“海南耕地电子身份证(二维码)”机制。

全域土地综合整治 开发“新粮仓”

在定安县龙门镇里沙塘村土地整治项目的几百亩水稻田里，四台收割机开足马力收割水稻。这里是2021年1月经自然资源部批准的全国首批300个国家级全域土地综合整治试点之一，也是该试点农用地整理项目迎来的首次水稻收割季。

看到收割的场景，龙门镇党委书记苏汝成很高兴。“以前地里是成片的火山岩，无法耕种。”苏汝成说，2022年起，定安县引进省乡村振兴投资开发有限责任公司作为投资主体，在里沙塘村、先锋村等12个行政村共106个自然村开展试点建设，上千亩耕地被“唤醒”，大片火山石撂荒地得以重生，田成方、渠相连，村容村貌也有了质的变化。

据介绍，全域土地综合整治是以乡镇为基本实施单元，依据国土空间规划，综合运用耕地占补平衡、城乡建设用地增减挂钩、农村集体经营性建设用地入市等政策手段，优化农村地区国土空间布局，助推农村一、二、三产业融合发展和城乡融合发展。其中农用地整理，就是通过优化空间布局将碎片化的耕地“化零为整”。

开垦耕地建“新粮仓”。位于琼山区的中税土地整治项目，是海口市引进社会资本投入建设的典型代表性项目之一。一组数据可以概括该项目带来的变

化：新增近500亩耕地，亩产近千斤，每年增加34万斤的产能，土地租期24年，给当地村民直接带来租金收入超过1100万元。

据介绍，去年以来，海口通过系列耕地保护工作，新增耕地1.6万亩。

“占补平衡”保障重点项目用地

一边是耕地保护红线，一边是重点项目的建设用地。近年来，“耕地指标告急”已经成为儋州市耕地保护工作的一大难题。“儋洋一体化发展实施后，省级交通及环新英湾区域市政基础设施、洋浦新产业等重大项目建设，还存在农民种粮积极性不高等一系列因素，一定程度上对耕地保护红线提出了挑战。”儋州市自然资源和规划局耕地保护科科长羊韬源说，今年以来，儋州资规局保障全市36个交通、城市基础设施和各类产业等项目的耕地占补平衡，共使用耕地数量指标3327亩，水田规模指标1828亩。

耕地占补平衡是指建设占用了多少耕地，各级政府就应补充划入多少数量和质量相当的耕地。由于耕地指标不足，今年年初，儋州资规局经报请省资规厅调剂交易666亩耕地指标。

相比于购买耕地指标每亩旱地12万元的价格，耕地垦造项目成本（不含青苗补偿）仅3-5万元。“我们投资4600多万元改造上千亩农田，打造万亩农田产业园项目，不仅提升土地的单位产值，还为当地带来产业，提高农民收入。”海南诚瑞农业发展有限公司去年投资儋州市雅星镇飞巴村委会丰猛新村的土地整治项目，该公司负责人介绍，耕地垦造验收后补充入库耕地指标，实现政府、企业、农户“三赢”的局面。

二维码扫一扫 守护南繁“饭碗田”

南繁是全国主要农作物的育种“加速器”，“向种图强”也是海南重点发展的新质生产力之一，如何守护南繁的“饭碗田”，是三亚资规部门的一道考题。答卷就在一个二维码里。

三亚市崖州区城西村委会3444亩的基本农田里，过半的农田位于南繁核心区内。城西村村民陈东明想种槟榔，他不确定这块地是否属于南繁保护区的耕地，便打开“三亚耕智查系统”查询，规范种植行为避免经济利益损失。

“村民通过查询了解地块的信息，也可以举报‘非农化’‘非粮化’的情况。”三亚市自然资源和规划局耕地保护和监督科科长翟宏蕾说，该系统在省级“耕地身份证”基础上，对南繁保护区的实际管理需要升级完善，通过手机扫描村庄的二维码，就能获取该村庄的耕地地理边界、总面积、分类、是否处于南繁保护区、南繁核心区等关键信息，实现“一田一码”精细化管理，确保耕地资源的合理利用和有效保护。

此外，三亚还积极推动全球动植物种质资源鉴定评价等一批“南繁硅谷”种业科技创新平台、研究中心项目落地，提质办理项目设施农业备案手续，全面保障南繁项目建设。

“田长制”严格保护 640多万亩永久基本农田

海南大学教授、省土地学会理事长黄朝明认为，随着海南经济发展和自贸港建设推进，交通设施、产业园的建设进一步加快，人口逐渐增加，造成土地利用矛盾进一步增强，在海南耕地面积有限的情况下，合理规划土地，提升耕地质量将是耕地保护的主要目标。

据介绍，海南将全省721.75万亩耕地保有量目标和644.89万亩永久基本农

田保护任务分解到各市县，其中644.89万亩永久基本农田落实到具体地块予以严格保护，同时在全省建立了市县、乡镇、村全覆盖的三级田长机制，并上线运行了“海南省田长制监测监管信息系统”，全省注册田长用户数4000余人。

“海南严格落实耕地占补平衡，持续开展集中连片造大田。去年以来，海南共推动市县陆续实施的补充耕地项目280个，涉及补充耕地指标4万余亩、水田面积8万余亩。其中已备案入库项目120个，新增耕地数量1.24万亩，水田面积2.76万亩。”省自然资源和规划厅相关负责人介绍，截至今年5月底，全省补充耕地指标库结余指标耕地数量2.0万亩、水田规模3.3万亩，可保障海南近2年补充耕地指标需求。

海南还探索建立“海南耕地电子身份证(二维码)”机制，生成了613630个耕地地块电子身份证，并结合全省耕地权属单位情况，生成4119个村级单位二维码，并将其发到相应的村委会、国有农林场等土地权属单位，实行“一码管耕地”强化耕地全社会责任意识。

广告

信息广场
花球少 收益好
电话：180元/CM 海报：100元/CM
小：80元/CM 大：450元/CM
广告热线电话：
66810111 66810671

遗失

陈鸽遗失警官证，警号：警字第0981426号，声明作废。

租售 出售招租

大型仓库招租(可分租)
13907596120, 13807658959, 13807599236